Egzamin maturalny z biologii
Arkusz 11

MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA
ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO II.

Zasady oceniania

e Zarozwiazanie zadan z arkusza Il mozna uzyska¢ maksymalnie 50 punktow.

e Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest $cistym wzorcem sformulowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi
i do zadan zamknigtych).

e Za odpowiedzi do poszczegdlnych zadan przyznaje si¢ wylacznie pelne punkty.

e Za zadania otwarte, za ktore mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt wytacznie za odpowiedz w petni poprawna.

e Za zadania otwarte, za ktore mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktéw, ile prawidlowych elementoéw odpowiedzi,
zgodnie z wyszczegolnieniem w modelu, przedstawit zdajacy.

e Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentdw, cech itp.) niz wynika to z polecenia w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi
(liczonych od pierwszej), ile jest w poleceniu.

e Jezeli podane w odpowiedzi informacje $wiadcza o braku zrozumienia omawianego zagadnienia 1 zaprzeczaja udzielonej prawidlowej
odpowiedzi lub zawieraja btad merytoryczny, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero punktow.

Uwagi do zapisu modelu:

o Odpowiedzi alternatywne (tylko jedna z nich podlega ocenie) oddzielone sq od siebie ukosnikami (/), np.: ruch konczyn /ruch i w ocenie sq

rownowazne.

o Sformutowanie zapisane w nawiasach nie jest wwmagane w odpowiedzi. Jego umieszczenie w odpowiedzi nie ma wptywu na ocene.

Numer Maksymalna
zadania Oczekiwana odpowiedz punktaq.a za Uwagi
zadanie
30 |Za przedstawienie trafnego przykladu wskazujacego na konsekwencje biologiczne roéznicy w 1

gqstosm lub zmianach w objg¢tosci wody i lodu — 1 pkt. Przyktady:
Dzigki temu, ze 16d jest 1zejszy od wody, pozwala to przetrwaé pod lodem zamieszkujacym ja
organizmom.

- Tworzacy si¢ 16d na powierzchni wody ogranicza / moze ogranicza¢ doptyw tlenu niezbgdnego
do zycia.

- Lod tworzy warstwg izolacyjna, (co pozwala przetrwa¢ pod lodem).
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31 |Zakazde z dwoch prawidlowe przyporzadkowanie — po 1 pkt:
1.-B,C. 2.-D.
32 | Zapodanie prawidlowego przyktadu wraz z trafnym okresleniem funkcji — 1 pkt.
Przyktad:
- ATP / adenozynotrifosforan — przeno$nik energii w wigkszosci proceséw komorkowych
w komorce.
- FAD / dinukleotyd flawinoadeninowy — przenosnik elektrondw w reakcjach utleniania
komorkowego.
- cAMP / cykliczny adenozynomonofosforan — przekaznik sygnatéw z powierzchni btony
komorkowej do wnetrza komorki.
- NAD / dinukleotyd nikotynoamidoadeninowy — przenosnik elektronow w reakcjach
utleniania komoérkowego.
- NADP / fosforan dinukleotydu nikotynoamidoadeninowego — akceptor elektronow
w procesie fotosyntezy.
33 | Zapodanie prawidlowej nazwy wraz z okre$leniem funkcji — 1 pkt.
Rybosom — udziat w syntezie biatek.
34 |Za przedstawienie trafnej zalezno$ci migdzy stezeniem jonéw K', a otwieraniem si¢ lub
zamykaniem si¢ aparatow szparkowych — 1 pkt.
Przyktady:
—  Wazrost stezenia jonéw K' w komorkach aparatu szparkowego / szparek powoduje
otwieranie si¢ aparatow szparkowych.
— Spadek stgzenia jondw potasu powoduje zamykanie si¢ aparatu szparkowego / szparki.
35 | Za przedstawienie prawidtowej funkcji kazdego z dwoch sktadnikow krwi w transporcie obu

gazdw — po 1 pkt.

Przyktady:

— Tlen transportowany jest gléwnie przez krwinki czerwone / erytrocyty (nietrwale)
zwiazany z hemoglobing / w postaci oksyhemoglobiny (oraz w niewielkiej ilosci przez
0S0Cze W postaci rozpuszczonej).

— Dwutlenek wegla transportowany jest gléwnie przez osocze: w postaci rozpuszczonej /
jonow wodorowgglanowych HCO’; / w postaci polaczenia z biatkami osocza /
w niewielkiej ilo$ci przez erytrocyty w postaci nietrwale zwiazanej z hemoglobina /
w postaci karbaminohemoglobiny.
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36 |Za wskazanie komorki: B wraz podaniem trafnhego argumentu — 1 pkt. Przyktady:
- Komorka B, poniewaz do wytworzenia takiej samej ilosci energii jak komoérka A musi
zuzy¢ wigceej czasteczek glukozy.
- Komorka B, poniewaz uzyskuje mniej energii / jej zysk energetyczny jest mniejszy z 1
czasteczki glukozy.
37 |Zastwierdzenie, ze jest to proces kataboliczny wraz z prawidlowym uzasadnieniem — 1 pkt.
Przyktady:
— Jest to proces kataboliczny, poniewaz jest w nim wydzielana energia / nie wymaga naktadu
energii.
— Jest to proces kataboliczny, poniewaz substrat jest zwiazkiem bardziej zlozonym niz
produkt koncowy.
— Jest to proces kataboliczny, poniewaz glukoza rozklada sig.
38 |Za prawidlowe wpisanie kazdej z dwoch par okreslen — po 1 pkt. Nie uznawane jest:
A —woda , B —tlen, (1 pkt) wykorzystanie ATP w procesie
C — oddychanie (komoérkowe) / utlenianie (biologiczne), D — dwutlenek wegla. (1 pkt) fotosyntezy.
Za podanie poprawnego przyktadu wykorzystania energii — 1 pkt.
Przyktady:
- transport aktywny,
- wzrost organizmu / podziaty komorkowe,
- synteza metabolitow wtérnych
- reakcje anaboliczne / syntezy.
39 |Zapodanie prawidlowej cechy wspdlnej — 1 pkt. Dopuszczalna jest wypowiedz :

Przyktady:

— Zar6éwno amylaza $linowa jak i trzustkowa trawia skrobig / glikogen.

— Oba enzymy hydrolizuja wiazania (alfa — 1,4 )glikozydowe.

— Rozkladaja weglowodany na dekstryny i maltoze / dwucukry.

Za podanie prawidlowej cechy rézniacej — 1 pkt.

Przyktad:

— Amylaza $linowa jest aktywna w §rodowisku oboj¢tnym natomiast amylaza trzustkowa w
srodowisku zasadowym.

— Kazdy z tych enzymoéw jest aktywny w innym pH.

Trawia wielocukry / cukry
ztozone np. skrobi¢
Nie jest uznawana, jako przyktad
roznicy — rdzna lokalizacja
dziatania enzymow bez podania
pH.
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40 |Za prawidlowe zaznaczenie kazdej z dwoch hipotez — po 1 pkt.
B, E
41 |Za trafne wyjasnienie — 1 pkt. Dopuszczalne jest okreslenie
Przyktady: ogoblne — roslinozercy.
Usunigcie wiciowcoOw z jelita powoduje $mier¢ termitdw, poniewaz btonnik — podstawowy
sktadnik pozywienia nie moze by¢ trawiony / pokarm nie moze by¢ trawiony.
Za podanie odpowiedniego przyktadu roslinozercy — 1 pkt. Przyktady:
korniki / krowy / zajace / owce itp
42 |Za prawidlowe oznaczenie (wyskalowanie) i podpisanie obu osi (0§ X — liczba godzin / czas
w godzinach / godziny, 0§ Y — liczba komérek) — 1 pkt.
Za narysowanie prawidtowej tamanej rozpoczynajacej w punkcie 1 (od 1 komérki) — 1 pkt.
Przyktad: 5
% 16 —
g
4]
2 —
1 4
1é 2:1 3I6 4:‘3 GIO 7:2 IIiczt:;a godzin
43 | Za prawidtowe wpisanie wszystkich czterech liczb chromosomoéow — 1 pkt.

zarodniki: 1n/ 4, gamety: In/4, In/4; zygota: 2n/ 8
Za prawidlowe wpisanie symbolu R! migdzy sporofitem a zarodnikami — 1 pkt.
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44 | Za zaznaczenie prawidlowej odpowiedzi: B — 1 pkt.

Za podanie trafthego przyktadu — 1 pkt.

Przyktady:

mrowka / termit

45 |Za prawidlowe narysowanie wszystkich kierunkéw (wchtaniane = do $rodka) dla tlenu,

glukozy i wody — 1 pkt.

Za prawidlowe narysowanie wszystkich kierunkéw (wydalanie = od $rodka) dla amoniaku,

dwutlenku wegla 1 wody — 1 pkt.

46 |Za prawidlowe przyporzadkowanie — 3 pkt:

1 —nasienne, 2 lub 3 — nagonasienne, 3 lub 2 — okrytonasienne (1 pkt)

2 —nagonasienne, 4 lub 5 — iglaste, 5 lub 4 — mitorzgbowe (1 pkt)

3 — okrytonasienne, 6 — trawy (1 pkt)

47 |Za poprawnie skonstruowany schemat drzewa rodowego oraz wyrazne: Uznaje si¢ formg posrednia

— wyr6znienie ssakoéw nizszych od ssakow wyzszych/tozyskowcow — 1 pkt. schematu z nazwami wyzszych

— oddzielenie nieparzystokopytnych od parzystokopytnych — 1 pkt. kategorii (rodziny, rzedy,

— oddzielenie $winiowatych od jeleniowatych — 1 pkt. podgromady, gromady) ale w
pelni poprawnie naniesione na
galezie drzewa.

Nie przyznaje si¢ punktu w
przypadku przyporzadkowania
tego samego rzedu
(parzystokopytne) do dwoch
réznych podgromad.

48 |Za zaznaczenie obu prawidlowych cech wraz z trafnym wyja$nieniem wyboru kazdej z nich —

po 1 pkt.

Przyktady dla B:

— tylko dwie gromady kregowcow sa statocieplne (ptaki i ssaki) a inne nie .

— ryby / plazy sa zmiennocieplne, a naleza do strunowcow.

Przyktady dla F:

— obecnos$¢ blon ptodowych jest cecha gadow, ptakow i1 ssakéw a nie wszystkich
strunowcow.

— ryby / plazy nie maja bton ptodowych, a naleza do strunowcow.
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49 | Za podanie prawidlowej nazwy: odwrotna transkrypcja — 1 pkt.
Za prawidlowe wpisanie wszystkich czterech nazw — 1 pkt.
A — RNA wirusowy, B —hybryd DNA — RNA, C — pojedyncza ni¢ DNA,
D — czasteczka DNA
50 |Za zaznaczenie wtasciwej kolejnosci wszystkich trzech genow — 1 pkt.
Geny: C, X, Y
51 |Za podanie kazdych dwoch z czterech prawidtowych genotypoéw po 1 pkt.
1-Bb, 2-Bb,BB, 3-Bb
52 | Zapodanie prawidtowej nazwy: dobor kierunkowy — 1 pkt.
53 |Zakazde z dwoch prawidlowe przyporzadkowanie — po 1 pkt.
Odp.a-3,b-1
54 |Za wskazanie wykresu B wraz z trafnym uzasadnieniem — 1 pkt. Przyktady:
— Poniewaz zmiany liczebnos$ci drapieznika podazaja za zmianami liczebnosci ofiary / sa
spdznione w poréwnaniu ze zmianami liczebnosci ofiary.
— Poniewaz wzrost populacji drapieznika na wykresie B nastepuje poézniej niz wzrost
populacji ofiary na wykresie A.
55 | Za wszystkie trzy prawidtowo narysowane strzatki — 1 pkt.
migracja emigracja imigracja
56 |Za potwierdzenie stlusznosci stwierdzenia wraz z trafnym uzasadnieniem — 1 pkt.

Przyktady:

— Jest to prawda, poniewaz ochrona wydr moze spowodowa zmniejszenie populacji
jezowcow, ktorych nadmiar zagraza podwodnym przybrzeznym zaroslom stwarzajacym
siedlisko 1 mozliwo$¢ odbycia tarta licznym gatunkom ryb.

— Jest to korzystne, gdyz brak jezowcoOw przyczyni si¢ do rozwoju zarosli brunatnic co da
mozliwo$¢ schronienia rybom.
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57 |Za przedstawienie swojego stanowiska wraz z trafnym uzasadnieniem do przedstawionego Nie uznaje si¢ niepeine;j
projektu badan (za lub przeciw) kazdego z dwoch logicznych argumentéw — po 1 pkt. odpowiedzi bez argumentacji np:
Przyktady: Jestem przeciw tworzeniu
Uwazam to za stuszny kierunek badan, gdyz: genetycznie zmodyfikowanych
— wzro$nie produkcja zywnoS$ci na $wiecie. organizmow.

— rosliny beda zdolne do wytwarzania znacznie wigkszej ilosci weglowodanow. Nie uznaje si¢ argumentow
- nastapi rozwiazanie problemu glodu na §wiecie. odnoszacych sig ogdlnie do
Uwazam, ze nie jest to stuszny kierunek badan, poniewaz: inzynierii genetyczne;.
- nie wszystkie zmodyfikowane genetycznie ro$liny mogltyby przezy¢, co byloby
nieoplacalne.
- ro$liny transgeniczne moga by¢ szkodliwe dla ludzi.
58 | Za wymienienie kazdej z dwoch prawidlowych cech — po 1 pkt.

Przyktady:

Esowate wygiecie kregostupa.

Szeroka / krotsza / kraglejsza miednica.
Krotsze konczyny gorne.

Wysklepienie stopy.

Nie sg brane pod uwagg cechy
matpy.
Dopuszcza si¢ odpowiedz —
skrdcenie konczyn gornych.
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